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Ata da 14ª Sessão Ordinária da Assembleia Legislativa 

do Estado da Bahia, 

em 08 de março de 2016. 

Presidência do Senhor Deputado Adolfo Menezes (1° Vice-Presidente). À hora 

regimental, na lista de presença, verificou-se o comparecimento dos Srs. Deputados: Aderbal Caldas, 

Adolfo Menezes, Adolfo Viana, Alan Castro, Alan Sanches, Alex da Piatã, Alex Lima, Ângela Sousa, 

Ângelo Coronel, Antônio Henrique Júnior, Augusto Castro, Bira Corôa, Bobô, Carlos Geilson, Carlos 

Ubaldino, David Rios, Eduardo Salles, Euclides Fernandes, Fábio Souto, Fabíola Mansur, Fabrício 

Falcão, Gika, Herzem Gusmão, Hildécio Meireles, Ivana Bastos, Jânio Natal, José de Arimatéia, 

Joseildo Ramos, Jurandy Oliveira, Leur Lomanto Júnior, Luciano Ribeiro, Luciano Simões Filho, Luiz 

Augusto, Luiza Maia, Marcelino Galo, Marcell Moraes, Maria del Carmen, Marquinho Viana, Neusa 

Cadore, Pablo Barrozo, Pastor Sargento Isidório, Paulo Rangel, Pedro Tavares, Robério Oliveira, 

Roberto Carlos, Robinho, Rogério Andrade, Rosemberg Pinto, Sandro Régis, Sidelvan Nóbrega, Tom 

Araújo, Vando, Zé Neto, Zé Raimundo e Zó (55). O Sr. Presidente, invocando a proteção de Deus, 

declarou aberta a Sessão. PEQUENO EXPEDIENTE – Expediente despachado pela presidência: 

ofício do Deputado Paulo Câmera justificando ausências em sessões plenárias. Oradores inscritos – 

O Deputado Pastor Sargento Isidório, após citar a Bíblia, solicitou ao Governador Rui Costa que 

aprove a indicação de projeto em elaboração que amplia o Serviço de Atendimento ao Cidadão (SAC) 

para todos os municípios baianos, ressaltando o empenho e a dedicação do Governador e o modelo 

de gestão do Estado. O Deputado Zé Raimundo parabenizou o Presidente da Cooperativa Mista 

Agropecuária Conquistense (Coopmac), Sr. Jaimilton Gusmão Filho, pela organização e promoção 

da ExpoConquista 2015, importante feira que há 50 anos reúne produtores e criadores da região. 

Congratulou-se com as mulheres baianas pela passagem do Dia Internacional da Mulher e discorreu 

sobre a audiência pública ocorrida na Comissão de Finanças, Orçamento, Fiscalização e Controle 

pela manhã, na qual o Secretário da Fazenda, Sr. Manoel Vitório, apresentou as contas do Estado da 

Bahia em 2015. Ressaltou, ainda, a forma atuante do Governador Rui Costa administrar, tanto o 

interior quanto a Capital, bem como o esforço para controlar as finanças do Estado. O Deputado Alex 

Lima discorreu sobre a prestação de contas apresentada pelo Secretário da Fazenda e ressaltou que 

a situação financeira da Bahia é preocupante, o que traz dificuldades e desafios para que o Governo 

Estadual supere a crise que atinge o Brasil. Relatou a situação da Petrobras na Bahia, com o 

fechamento de postos de exploração e diminuição de investimentos, posicionando-se contra o fato de 

a Bahia ser o primeiro Estado a sofrer tais cortes, haja vista que há outros em igual situação no País, 

e solicitou apoio do Governo Estadual e dos demais parlamentares para que a situação não se 
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concretize. Por fim, parabenizou as mulheres pela passagem do Dia Internacional da Mulher. A 

Deputada Luiza Maia, recordando a passagem do Dia Internacional da Mulher, afirmou que no Brasil 

os movimentos feministas elegeram o mês de março para tratar das questões relacionadas às 

mulheres e que foi a partir do Governo Lula que elas passaram a contar efetivamente com a 

participação do Estado brasileiro, com a criação da Secretaria Nacional de Políticas para as Mulheres 

e a sanção da Lei Maria da Penha. Disse que pela manhã participou de uma sessão em Camaçari 

onde o tema da discussão foi assegurar os avanços alcançados pelas mulheres e impedir o 

retrocesso. Solicitou ao Governador Rui Costa a instalação de mais Delegacias Especiais de 

Atendimento à Mulher (Deam) no interior do Estado e o parabenizou por ter escolhido a Promotora 

de Justiça Ediene Lousado para chefiar o Ministério Público da Bahia, primeira mulher a ocupar o 

cargo de Procurador-geral de Justiça. O Deputado José de Arimatéia parabenizou todas as mulheres 

pelo Dia Internacional da Mulher. Apelou aos deputados para que compareçam às reuniões da 

Comissão de Saúde e Saneamento para a deliberação de importantes ações. Lembrou a realização 

de uma audiência pública para comemorar o Dia Internacional do Rim e a palestra com a juíza Fabiana 

Pelegrino sobre o combate ao superendividamento pessoal. Convocou os deputados a 

comparecerem à Comissão de Defesa do Consumidor a fim de aprovar pautas das ações para 2016. 

O Deputado Luciano Ribeiro, após prestar homenagem às mulheres pelo 08 de março, discorreu 

sobre a audiência pública ocorrida naquela manhã, na qual o Secretário da Fazenda e outros 

parlamentares apresentaram uma Bahia que diverge da que ele conhece, na qual faltam materiais 

nos hospitais, as estradas são recuperadas pelos municípios e a violência cresce no interior e na 

Capital. Mostrou-se contrário ao projeto de lei do Executivo que autoriza saque no Baprev para cobrir 

débitos do Funprev. O Deputado Hildécio Meireles homenageou as mulheres pelo Dia Internacional 

da Mulher. Disse que o Secretário da Fazenda tem o dever constitucional de prestar contas à 

Comissão de Finanças, Orçamento, Fiscalização e Controle, o que não ocorreu na audiência pública, 

tanto por falta de tempo, quanto por falta de objetividade dos deputados nos questionamentos. 

Ressaltou que alguns registros do secretário chamaram atenção, como a elevação do gasto com 

pessoal ter se dado pelo déficit previdenciário, e questionou o que efetivamente o Governo tem feito 

para reduzi-lo. Concordou com o Deputado Alex Lima quando defende que os parlamentares unam 

esforços para defender os interesses da Bahia no tocante à situação da Petrobras. O Deputado 

Joseildo Ramos manifestou contentamento pelo avanço que as mulheres têm conseguido no Brasil e 

se posicionou contra a venda de campos terrestres maduros por parte da Petrobras, pois além de 

ainda poderem gerar lucros para a estatal, o preço internacional do petróleo não seria favorável a esta 

operação. Ressaltou que as grandes empresas petrolíferas demitiram dezenas de milhares de 

trabalhadores ao redor do mundo e cobrou a responsabilidade dos Governos Federal e Estadual para 

que isso não ocorra na Bahia. Solicitou o pronunciamento das Lideranças quanto à desativação das 

ferrovias baianas. A Deputada Ivana Bastos disse que o Dia Internacional da Mulher é um dia muito 
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especial, em que as mulheres, além de comemorarem as vitórias já alcançadas, devem lutar cada 

vez mais para conseguirem espaço próprio, inclusive na política. Nesse sentido, registrou que 

assumiu o PSD Mulher na Bahia. A Deputada Fabíola Mansur saudou as mulheres pelo Dia 

Internacional da Mulher e disse que a luta pelos direitos femininos é uma luta de toda a sociedade. 

Conclamou os deputados a integrarem a Comissão de Direitos da Mulher e a proporem projetos de 

interesse das mulheres. Afirmou que as mulheres devem lutar por mais autonomia, mais políticas 

afirmativas e igualdade de gênero. Discorreu sobre as atividades que participou durante o dia, a 

exemplo da visita feita pela manhã à Delegacia Especial de Atenção à Mulher em Brotas, e convidou 

a todos para participar da Sessão Especial homenageando diversas personalidades femininas no dia 

17 de março. O Deputado Bira Corôa disse que o dia 08 de março, Dia Internacional da Mulher, deve 

ser visto como um dia que marca uma ação estratégica em defesa dos direitos das mulheres e que 

elas devem lutar ao lado dos homens para a construção de uma sociedade mais igualitária. Expôs 

indignação e o repúdio à ação da Petrobras na Bahia de vender ao capital externo os poços 

considerados de baixa produtividade e ressaltou como consequências o desemprego e os efeitos em 

cadeia na economia do Estado e dos Municípios. O Deputado Zó parabenizou as mulheres pela 

passagem do Dia Internacional da Mulher. Saudou o Núcleo de Mulheres do Partido Comunista do 

Brasil em Juazeiro e afirmou que o PCdoB é o Partido com maior número de mulheres atuando na 

política baiana. Mandou um abraço à Presidente Dilma Rousseff e agradeceu à Secretaria Olivia 

Santana pela implantação da Ronda Maria da Penha em Juazeiro. Disse que o Governador da Bahia 

autorizou a recuperação do gramado do Estádio Adauto Moraes, em Juazeiro, mas, por questões 

licitatórias, o gramado não ficou pronto para o último jogo da Copa Nordeste. Afirmou que a prefeitura 

executou diversas obras no estádio, elevando-o à condição de um dos melhores do interior do 

Nordeste. Por fim, discordou da decisão de transferir o jogo entre Bahia e Juazeirense para a Cidade 

pernambucana de Petrolina, haja vista o estádio daquela Cidade não apresentar gramado melhor que 

o baiano. O Deputado Carlos Geilson disse que todo dia é dia da mulher e que elas merecem um dia 

especial para que se discuta políticas públicas para elas. Discordou do Deputado Zó por este ter 

afirmado que a Presidente Dilma Rousseff estava sendo discriminada por ser mulher. Disse que ela 

é criticada pela má administração, não cumprimento de promessas de campanha e interferência do 

antecessor nas decisões presidenciais. Citou o recebimento do prêmio por assiduidade no Parlamento 

Baiano, considerando que a presença em plenário não é um favor do parlamentar, mas uma 

obrigação, destacando as qualidades das diferentes formas de atuação parlamentar. A Deputada 

Ângela Sousa discorreu sobre o Dia Internacional da Mulher afirmando que o dia da mulher são todos 

os dias, que elas devem lutar por igualdade de oportunidades, ocupando os espaços que lhes cabem 

através da capacitação, e que é sublime ser mãe, esposa, mulher. O Deputado Herzem Gusmão 

saudou a todas as mulheres pelo Dia Internacional da Mulher. Citou algumas dificuldades históricas 

já vencidas pelas mulheres, conclamou a sociedade a combater a violência contra a mulher e 
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ressaltou a atual luta para que elas ocupem cada vez mais espaço, inclusive na política. Constatada 

a falta de quórum regimental, solicitação da Deputada Fabíola Mansur, o Sr. Presidente declarou 

encerrada a Sessão, à qual deixaram de comparecer os Srs. Deputados: Fátima Nunes, Manassés, 

Marcelo Nilo (licenciado), Nelson Leal, Paulo Câmera, Reinaldo Braga, Soldado Prisco e Targino 

Machado (licenciado) (08). 
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